

优环境

促发展

奏响美好富锦新乐章

□陈雪婷 本报记者 刘大泳

党的二十大以来,富锦市认真贯彻落实党中央决策部署和省委、佳木斯市委工作要求,在优化营商环境工作中做了大胆实践,取得积极成效。“要切实将思想和行动统一到市委、市政府决策部署上来,以时不我待、只争朝夕的拼劲,用踏石留印、抓铁有痕的韧劲,坚决打好打赢优化营商环境攻坚战、持久仗、翻身仗,坚决打造全国全省一流营商环境,为全面建设现代化美好富锦提供坚强保障。”佳木斯政协副主席、富锦市委书记梁庆民在2023年全市优化营商环境大会上的话掷地有声。



全市优化营商环境大会现场。



象屿金谷仓储。

强化招商引资 聚焦项目建设,厚植发展新势能

今年3月26日,富锦市委市政府举全市之力,在北京成功召开“聚势荟商共富锦程”富锦(北京)商务恳谈会。此次会议是富锦历史上规模最大、层次最高、取得成果最为丰硕的一次商务恳谈会,会上成功签约华源农业2万吨大豆深加工、水发科创食用菌生产基地及农光互补发电、华润新能源牧光互补光伏发电等13个项目,签约额152亿元;与北京、大连、青岛等6家商会签订联合招商战略合作协议;与4家国家级平台领导共同启动“富锦大米”品牌发布会及品牌授权授牌仪式;与7家客户完成签约,预计销售大米6295吨,金额6931.6万元,推动产业招商工作实现新突破。

4月以来,富锦市各项目建设号角长鸣,大干快上的热潮持续奔涌,一个个项目纷纷落地,一栋栋厂房拔地而起,一处处如火如荼、你追我赶的建设场景释放着催人奋进的蓬勃力量。

在深圳德泰公司富锦市数字光电科技智能制造产业园项目施工现场,施工人员正在进行内部装饰装修,项目的主体工程已经全部建成,预计今年六月中旬投入生产。黑龙江锦泰光电科技有限公司总经理张海燕说:“我们之所以选择富锦,是因为我们在富锦市领导的行动中看到了他们服务企业的一片诚心。富锦市推出的一系列招商引资新举措也让我们深刻感受到了这里亲商、安商、重商、富商的良好氛围。”

栽得梧桐树,引得凤来栖。数字经济是经济提质增效的新变量,更是经济转型发展的新蓝海,富锦市积极抢抓数字经济发展新机遇,坚持把招商引资的高昂热情延伸到项目开工、建设、运营全过程,用心用情当好企业服务员,不断打造产业发展新亮点和经济增长新引擎,真正体现了“富锦温度”和“富锦速度”。

在锦大肉禽食品有限公司现代冷链物流项目施工现场,工人们正在使用挖掘机平整道路,在保证质量和安全的前提下,加快推进项目建设。黑龙江大锦农业开发有限公司项目经理蔡翠平说:“一号库去年已经完工,二号库主体结构已经安装完毕,道路硬化到七八月结束。”

据了解,锦大肉禽食品有限公司现代冷链物流项目总投资1.8亿元,总占地60000平方米,建设冷库、气调仓储库总面积20000平方米,总库容3万吨,日加工能力蔬菜产品40吨、速冻玉米40万棒,可实现年产值6000万元,利税1800万元,带动就业150人。

“大锦物流项目是整个大锦农业产业链循环中的最关键一环,有效地调节了农产品的跨季节销售,同时也是大锦农业将产业化集群从生产端向终端零售端过渡的一个重要关口。建成后形成3万吨的气调仓储库,将有效缓解大锦农业对于周边市县、省份的远距离冷链物流仓储运输压力。”大锦农业开发有限公司总经理助理汤久辉说。

“我们诺潜生物入驻富锦以后,市委市政府帮助企业解决发展中的难点和困难,给予我们非常有效的帮助和支持。在基础设施方面,为我们专门修建了诺潜大道,方便员工的出行和货物运输。我们深切感觉到富锦的营商环境特别好,暖心又高效,真正做到了‘企业有想法,政府有办法’,这更加坚定了我们在富锦发展的信心和决心。”黑龙江诺潜生物科技有限公司总经理史发春说。

项目兴则产业强,产业强则经济旺。富锦市认真贯彻落实深化能力作风建设“工作落实年”各项部署要求,聚焦“提能力、转作风、抓落实”主题,坚持以产业优势放大项目优势,精心谋划项目储备,扎实推动项目招引,全力做好项目保障,打好县域经济提质增效主动仗,为县域经济高质量发展聚势赋能。

围绕群众所需 扛起使命责任,民生服务有保障

“现在办事真是太方便了,和我们老百姓生活关系密切的事都能到大厅办,效率还很高,不用再多头跑路了。”在富锦市政务大厅,正在办理不动产登记业务的孙先生高兴地说。此前,受限于大厅场地等原因,不动产登记中心、交警队车管所、交通运管站、住房公积金等办事部门的业务一直未整合在一处,群众“多头跑、多次跑”问题亟待解决。

近年来,富锦市委市政府建设完善了综合性政务大厅服务功能,陆续整合了不动产登记中心、交警队车管所、交通运管站、住房公积金及部分服务企业的窗口,实体进驻部门达到27个,综合窗口进驻部门13个,进驻事项达到1098项,除涉密和受场地限制的事项外,实现了应进必进,群众真正享受到“一站式”服务。

“虽然只是小事,但真的感受到政府在我们企业着想。”在政务服务大厅综合窗口,刘女士免费拿到了自己企业的印章。富锦市政务服务中心、公安局、市场监督管理局等部门联合推出刻章申请、印章备案、印章送达一系列线上办理模式,为新办企业免费提供一套印章,真正实现企业新开办零成本,这一项服务每年将为企业节省成本15万元左右,减少跑动次数60%以上。

市民牟女士激动地说:“我买了这么多年的房子没过户,不动产窗口的工作人员十分负责任,经过几天的调查核实,把我多年没办的事情办完了,他们为我们老百姓解决了大难题。”富锦市不动产登记中心设立了历史遗留问题窗口,解决群众因历史原因导致无法进行不动产登记等问题,切实维护了广大市民的合法权益。

“你好,通江路路灯有一盏不亮了,夜间来回走路有些不便,希望相关单位及时维修。”政务服务热线工作人员接到诉求后,第一时间联系市政部门及时赶赴现场维修,并将处理结果告知诉求人,市民对此非常满意。

富锦市把12345政务服务热线作为强化社会治理、提高为民服务能力的重要途径,按照“即时转办”“职权归属”原则,将来电诉求及时转办至承办单位,确保热线转办工单在20分钟内受理、2小时内向群众做初步答复。供水、供电、燃气、供热等急办件诉求,办结时限为24小时内;投诉、建议、求助等一般诉求,办结时限3个工作日内。自热线正式使用以来,富锦市12345热线共受理各类群众诉求23508件,其中,咨询类18336件,求助类3047件,投诉类444件,举报类572件,建议类1109件。截至目前,热线接通率99.95%,办结率100%。

近年来,富锦市始终将优化提升营商环境工作摆在更加突出的位置,作为市委、市政府一项重点工作来抓,以高度的责任感、使命感和紧迫感,聚焦“小切口”服务“大民生”,企业和群众的获得感、幸福感不断增强。

狠抓工作落实 迸发干事活力,立足发展优环境

在富锦市优化营商环境工作会议上,全市机关干部深感责任重大,干事创业的精气神十足,纷纷表示要增强服务意识,提高工作能力,锤炼过硬作风,拿出实招硬招,推动全市振兴发展取得大突破。

“今天来的求职者特别多,有很多都签订了意向协议。此次招聘会为广大求职者提供了良好的求职就业机会,为优秀人才施展才能、展现本领搭建了一个优良平台。也期待更多的企业,更多的求职者来参与。就业何须去远方,富锦就是好地方!我们大家共同努力,富锦的明天就会更加美好。”富锦市创业就业服务中心主任梁晓云在招聘会上热情洋溢地说。

日前,富锦市召开“2023年春风送真情 援助暖民心——就业在龙江”富锦分现场招聘会,邀请30家用人单位参加线下招聘活动,现场提供了195个工种、1289个岗位,共有2200多人前来应聘,500多人现场签订了就业意向协议。各企业求贤若渴,求职者积极踊跃,整个招聘会现场呈现出尊重劳动、尊重知识、尊重人才的良好氛围。

“今年在信用社办理了300万元的贷款,主要用于购置农用物资,生产物资,贷款已经放下来了。我非常感谢信用社对我们的支持,使春耕生产有了保障。”富锦市宏胜镇农民杨忠成说。进入春耕生产以后,农民资金进入了需求旺盛期,富锦市农村信用合作联社以扶持“三农”发展为重点,全力落实信贷政策,多措并举,精准放贷,投放15亿元,全力满足春耕生产需求,助推地区农业春耕生产。

“为了更好地服务‘三农’,助力乡村振兴,下一步,我们继续把‘三农’工作摆在首位,团结全体干部员工以时不我待的责任感和使命感加快贷款投放,为富锦市经济发展保驾护航。”富锦市农村信用合作联社宏胜信用社主任邹大龙说。

富锦市人民法院和不动产登记中心进一步优化法治营商环境,建立了“不动产登记+司法查控”业务办理合作机制,运用数据赋能实现不动产司法查控“加速度”,节省了司法资源,提升了执行效率,为保障当事人合法权益提供了有力支撑。

富锦市不动产登记中心主任高艳芝表示,“不动产登记+司法查控”合作机制的顺利签订,标志着不动产登记服务半径进一步延伸。中心将依托“不动产登记+司法查控”的新模式,不断提升不动产登记服务效率,最大程度保护企业和人民群众的合法权益,为进一步优化营商环境,为富锦市经济高质量发展添砖加瓦。

营商环境是一个地区发展的重要动力源泉。开年以来,富锦市各级各部门围绕企业、群众需求,狠抓项目建设,进一步创新工作手段,确保企业、群众事事有着落、件件有回声。每季度组织50余个政府部门、2000余名干部职工主动去企业上门宣传惠企政策,纾解企业难题;鼓励政府性融资担保机构降低担保费率,减轻企业负担,助力企业获得信贷;建立三级工作协调机制,健全项目领办制度,从前期调研选址到工程验收全程领办,贴身服务;采取“一企一议”的方式,为企业健康发展提供司法保障,助力民营企业行稳致远;推广三级“大导税”服务团队,推行“简事快办”服务,打造办税“十分钟服务圈”;深入推进“放管服”改革,梳理政务服务事项1281项,截至目前,全市各窗口已办理业务事项12万件,推进数字政府建设,完成“一件事”改革85项,录入电子证照902579个,制作完成下发电子印章171枚,电子政务外网实现市、镇、村三级全覆盖。

“且长风破浪,乘春自有期”。富锦市正以昂扬向上的姿态,用心用力抓好各项工作落实,满怀信心朝着既定目标奋勇前进。



全省高质量发展重点项目集中开工富锦分会场。



“春风送真情 援助暖民心”招聘会现场。



政务服务大厅为群众办事提供便利。



大锦肉鸡养殖场。

图片由富锦市委宣传部提供